Анализ работы методического объединения учителей 

естественно-математического цикла
   Работа МО учителей проводилась в соответствии с намеченным планом. В работе принимали участие учителя: Гаджиев Х.О. – учитель математики и физики, Магдиева А.К. – учитель математики, Нагаева А.Ю. – учитель информатики,  Маркозова Н.А. – учитель биологии и географии, Передрий Т.В. – учитель математики, Дробышева Н.И. – учитель химии.
Тема работы МО:  «Внедрение современных образовательных технологий в целях повышения качества образования по предметам естественно-математического цикла в условиях перехода на ФГОС».
Цель работы: «Применение инновационных технологий в учебно-воспитательном процессе, по предметам естественно-математического цикла, как условие улучшения качества обученности учащихся».

Анализируя образовательную деятельность, можно отметить следующие аспекты:

1 Все учителя работали по рабочим программам, за основу которых взята программа Министерства образования для общеобразовательной школы, федерального закона №273 «Об образовании в РФ», нормативных документов, инструкций, приказов Министерства образования РФ, устава школы, локальных актов.

2.Реализация целей и задач МО осуществлялась согласно требованиям государственных программ, велась на основе нормативно-правовых и распорядительных документов федерального, регионального и муниципального уровней и была направлена на защиту прав и интересов обучаемых. 

С учетом федерального перечня учебников, допущенных и рекомендованных Министерством образования РФ к использованию в образовательном процессе, учителя работали по этим комплектам.

 В течение года МО работало над задачами: повышение уровня качества знаний  за счет использования информационно-компьютерных технологий, цифровых образовательных ресурсов; формирование методической копилки электронных уроков.

В связи с этим было рассмотрено ряд вопросов по темам: 

1. Изучение нормативных документов и рекомендаций.

2. Требования к современному уроку в соответствии с ФГОС .

3. Задачи в обучении математики и методика работы над задачей.

4. Использование межпредметных связей на уроках. 

5. Личностно-ориентированный урок как средство развития основных видов УУД.

6. Организация участия обучающихся в научно-исследовательской и проектной деятельности.

 В течение  всего учебного года педагоги на заседаниях МО знакомились с новинками научно-методической литературы, опытом передовых учителей, нормативными документами.

 Учителя естественно-математического цикла активно участвовали в районных и краевых, международных конкурсах «Моя планета», «Кенгуру».

 Администрация  школы и учителя посещали уроки, проводились контрольные срезы, результаты  которых оказались неплохими.

  В течение всего года проводилась систематическая работа со слабоуспевающими учащимися, как в индивидуальной работе на уроках, так и во внеурочное время, проведены предметные недели.
  Совершенствование профессиональных качеств педагогов происходит и через самообразование. Каждый учитель работает над определённой методической проблемой по личному образовательному плану, изучает нормативные документы  и методическую литературу. Можно отметить более серьёзный подход к выбору и реализации тем самообразования учителей в рамках методической темы школы. Возрос уровень мотивации у ряда педагогов к овладению новыми технологиями в образовании и внедрении их в урочную деятельность. Учителя естественно – математического цикла стремятся повышать качество обученности учащихся через использование ИК-технологий. В течение года педагоги изучали и внедряли ИК-технологии, опытом работы делились на заседаниях МО и школьном педсовете. 
  Были проведены школьные олимпиады по математике, физике, химии, информатике, биологии, географии. 

   По предметам естественно-математического цикла ребята показали невысокие результаты. Актуальными являются в дальнейшем при подготовке ребят к олимпиадам - вопросы совершенствования контрольно – измерительных материалов по олимпиадам различного уровня, обеспечение полноты охвата содержания школьной программы и использование дополнительного материала не только по предмету, но и в рамках интеграции с другими науками. 

  В целом, результаты школьного тура предметных олимпиад говорят о низком уровне подготовки учащихся к выполнению нестандартных заданий, поэтому учителям необходимо продолжить работу по повышению качества подготовки детей к районным олимпиадам.

В истекшем учебном году учителем Магдиевой А.К. была пройдена аттестация на соответствие занимаемой должности (30.11.2018г).

Повышение квалификации учителей МО осуществлялось через участие в работе районного МО учителей ЕМЦ, участие в вебинарах, участие учителей в различных дистанционных мероприятиях и через самообразование.

Темы самообразования исходят из единой методической темы МО, школы и профессионального интереса учителя. В результате отрабатываются активные методы и приемы обучения, разрабатываются пакеты дидактических материалов, создаются компьютерные презентации. Учителя знакомятся с нормативными документами, новинками методической и специальной литературы.

На заседаниях МО рассматривались вопросы  самообразования учителей-предметников,   повышения творческого мастерства учителя;  осуществлялся обмен опытом по работе учителей над повышением результативности обучения и качества знаний учащихся. 

              Темы самообразования. 

	Учитель
	Тема
	Год реализации

	Гаджиев Х.О
	«Применение новых образовательных технологий на уроках физики»
	6

	Магдиева А.К.
	 «Применение ИТ на уроках математики»
	4 

	Передрий Т.В.
	 «Повышение качества преподавания математики, внедрение в учебный процесс новых технологий обучения»
	6

	Дробышева Н.И.
	«Дифференцируемая работа на уроках химии»
	6

	Нагаева А.Ю.
	«Создание возможностей для проявления познавательной и творческой активности учащихся на уроках информатики»
	6

	Маркозова Н.А.
	 «Развитие УУД на уроках географии и биологии».
	4


Работая по этим темам, учителя обращали внимание на создание психологической комфортности в классе, учитывали психологические особенности учащихся. Учителя изучали методы проведения современного урока, посещали открытые мероприятия по изучению и внедрению новых технологий, совершенствующих процесс преподавания и изучения математики и физики, информатики, географии, биологии и химии  а именно:

- семинары на базе районных  школ. 
В работе МО есть недостатки, с выявлением которых принято решение:

в 2019-2020 учебном году продолжить работу по изучению и внедрению в практику инновационных технологий с целью осуществления системно - деятельностного подхода в обучении, по созданию условий для активизации творческого потенциала участников педагогического процесса; 

на заседаниях МО продолжить рассмотрение вопросов по организации образовательного процесса в основной школе в условиях реализации требований ФГОС; 

больше внимания уделять индивидуальной работе как со слабыми учениками, так и с одарёнными; 

добиваться результативности в работе с учащимися (повысить требования к уровню подготовки учащихся).

В виду вышеизложенного МО следует:

– в целях повышения качества знаний учащихся широко внедрять в учебно-воспитательный процесс современные технологии и методики обучения и воспитания;

– с целью раскрытия талантов и способностей учащихся, привитие интересов к предметам каждому учителю подготовить с учащимися научную работу (рефераты, презентации, проекты);

- вести систематическую работу со слабоуспевающими учащимися, отслеживая  пробелы в их знаниях, планировать  их ликвидацию в индивидуальной работе, добиваться повышения уровня знаний учащихся;

- каждый учитель должен уметь обобщить свой опыт работы, повышать свой профессиональный уровень, стараться опубликовывать наработки, делиться своими знаниями с коллегами.

 Весь программный материал и тематическое планирование по предметам цикла по итогам года выполнено.

    Руководитель МО учителей естественно- математического цикла:             Н.А. Маркозова                             
 

